
 

  
 

 

19. Wahlperiode 
 

Plenar- und Ausschussdienst 

 

 

 

 

Beschlussprotokoll 
 

 

Öffentliche Sitzung 

Ausschuss für Bundes- und 

Europaangelegenheiten, Medien 

 

  

39. Sitzung 
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Beginn: 09.34 Uhr  

Schluss: 12.41 Uhr  

Vorsitz: Herr Abg. Andreas Otto (GRÜNE) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

Für den Senat nehmen Herr Staatssekretär Graf (CdS) und Herr Staatssekretär Hauer (Skzl) 

an der Sitzung teil. 

 

Der Ausschuss stimmt einvernehmlich einer Live-Übertragung der Sitzung auf der Website 

des Abgeordnetenhauses zu. Auch dem Vorschlag, die Aufnahme nachträglich auf der Websi-

te der Öffentlichkeit zur Verfügung zu stellen, wird einvernehmlich zugestimmt. Des Weite-

ren werden den Medienvertreterinnen und -vertretern einvernehmlich Bild- und Tonaufnah-

men gestattet.  

 

Dem Ausschuss liegt die Einladung mit Tagesordnung vom 24. Mai 2024 vor. 

 

 

Punkt 1 der Tagesordnung 

  Aktuelle Viertelstunde  

Vorab wurde folgende schriftliche Frage eingereicht: 

 

 „Teilt der Senat die Auffassung von Mitarbeitern des öffentlich-rechtlichen Rundfunks, 

wonach der Wechsel der früheren Sprecherin des Bundespräsidenten ins ARD-

Hauptstadtstudio schwer mit der Vorstellung eines staatsfernen Rundfunks vereinbar ist?“ 

 

(Fraktion der AfD) 

 

Mündlich wird folgende Frage gestellt: 
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Herr Abg. Schatz (LINKE) möchte wissen, 

 

welche Einsparungen im Einzelplan 03 vorgenommen würden. 

 

Nachdem Herr Staatssekretär Graf (CdS) die Fragen und Nachfragen der Ausschussmitglieder 

beantwortet hat, wird Punkt 1 der Tagesordnung abgeschlossen. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

  Bericht aus der Senatskanzlei einschließlich 

aktueller Fragen auf Bundesrats- und Länderebene 

 

Herr Staatssekretär Graf (CdS) und Herr Staatssekretär Hauer (Skzl) berichten (siehe In-

haltsprotokoll). Sodann wird Punkt 2 der Tagesordnung abgeschlossen. 

 

 

Punkt 3 der Tagesordnung 

  Aktuelle Fragen auf Europaebene, insbesondere 

EU-Angelegenheiten von Berliner Relevanz 

 

Herr Staatssekretär Hauer (Skzl) berichtet und beantwortet Nachfragen der Ausschussmitglie-

der (siehe Inhaltsprotokoll). Im Anschluss wird Punkt 3 der Tagesordnung abgeschlossen. 

 

 

Punkt 4 der Tagesordnung 

 a) Vorlage – zur Kenntnisnahme – gemäß Artikel 50 

Absatz 1 Satz 3 der Verfassung von Berlin 

Drucksache 19/1447 

Fünfter Staatsvertrag zur Änderung 

medienrechtlicher Staatsverträge (Fünfter 

Medienänderungsstaatsvertrag) 

(auf Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 

0119 

BuEuMe 

 b) Vorlage – zur Beschlussfassung – 

Drucksache 19/1606 

Gesetz zum Fünften Medienänderungsstaatsvertrag 

0140 

BuEuMe 

 

Herr Staatssekretär Graf (CdS) erläutert die Vorlage – zur Beschlussfassung – Drucksache 

19/1606 – zu Punkt 4 b). 

 

Im Anschluss beschließt der Ausschuss, die Vorlage – zur Kenntnisnahme – Drucksache 

19/1447 – zu Punkt 4 a) zur Kenntnis zu nehmen. 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BuEuMe/vorgang/bem19-0119-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BuEuMe/vorgang/bem19-0140-v.pdf
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Die Vorlage – zur Beschlussfassung – Drucksache 19/1606 – zu Punkt 4 b) wird  

angenommen (einstimmig mit CDU, SPD, GRÜNE und LINKE bei Enthaltung AfD).  

 

Es ergeht eine entsprechende Beschlussempfehlung an das Plenum. 

 

 

Punkt 5 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Herausforderungen der europäischen Medienpolitik 

(auf Antrag der Fraktion der CDU und der Fraktion der 

SPD) 

 

Hierzu: Anhörung 

0141 

BuEuMe 

Die Mitglieder des Ausschusses verständigen sich einvernehmlich auf die Anfertigung eines 

Wortprotokolls. 

 

Frau Abg. Kühnemann-Grunow (SPD) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 5 für die 

antragstellenden Fraktionen. 

 

Es werden angehört und beantworten Fragen der Ausschussmitglieder: 

 

 Herr Dr. Lück, Rechtsanwalt und Projektkoordinator Gesellschaft für Freiheitsrechte 

e.V. (GFF) 

 Herr May, Rechtsanwalt und Partner - Unverzagt Rechtsanwälte 

 Herr Prof. Dr. Ory, Direktor des Instituts für Europäisches Medienrecht, Vorsitzen-

der des Medienrats der Landesmedienanstalt Saarland (digitale Zuschaltung) 

 

Nach der Aussprache, in deren Rahmen Herr Staatssekretär Graf (CdS) Stellung nimmt und 

Fragen der Ausschussmitglieder beantwortet, kommt der Ausschuss einvernehmlich überein, 

Punkt 5 der Tagesordnung zu vertagen, bis das Wortprotokoll vorliegt und ausgewertet wer-

den kann. 

 

 

Punkt 6 der Tagesordnung 

  Vorlage – zur Beschlussfassung – 

Drucksache 19/1573 

Gesetz zur Neufassung des Staatsvertrages zwischen 

dem Land Berlin und dem Land Brandenburg über 

die Bergbehörde und energieaufsichtliche 

Zuständigkeiten 

0129 

BuEuMe 

Herr Staatssekretär Hauer (Skzl) erläutert die Vorlage – zur Beschlussfassung – Drucksache 

19/1573 –. 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BuEuMe/vorgang/bem19-0141-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BuEuMe/vorgang/bem19-0129-v.pdf
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Im Anschluss an die Aussprache beschließt der Ausschuss, die Vorlage – zur Beschlussfas-

sung – Drucksache 19/1573 – anzunehmen (einstimmig mit CDU, SPD und 

LINKE bei Enthaltung GRÜNE und AfD).  

 

Es ergeht eine entsprechende Beschlussempfehlung an das Plenum. 

 

 

Punkt 7 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Die Städtepartnerschaften Berlins: Rückblick und 

Ausblick (unter besonderer Berücksichtigung der 

Städtepartnerschaften mit Osteuropa) 

(auf Antrag der AfD-Fraktion) 

0074 

BuEuMe 

Herr Abg. Dr. Bronson (AfD) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 7 für die antrag-

stellende Fraktion. 

 

Herr Staatssekretär Hauer (Skzl) nimmt einleitend Stellung. 

 

Nach der Aussprache, in deren Rahmen Herr Staatssekretär Hauer (Skzl) erneut Stellung 

nimmt und Fragen der Ausschussmitglieder beantwortet, kommt der Ausschuss einvernehm-

lich überein, die Besprechung zu Punkt 7 der Tagesordnung abzuschließen, 

 

 

Punkt 8 der Tagesordnung 

  Antrag der AfD-Fraktion 

Drucksache 19/1369 

Terrorfinanzierung stoppen! Keine Gelder 

Deutschlands und der EU mehr für die 

Palästinensische Autonomiebehörde und die Hamas 

0112 

BuEuMe 

Herr Abg. Dr. Bronson (AfD) begründet den Antrag – Drucksache 19/1369 – für seine Frakti-

on.  

 

Im Anschluss an die Aussprache beschließt der Ausschuss wie folgt: 

 

Der Antrag – Drucksache 19/1369 – wird abgelehnt. 

 

(mehrheitlich mit CDU, SPD, GRÜNE und LINKE, gegen AfD) 

 

Es ergeht eine entsprechende Beschlussempfehlung an das Plenum. 

 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BuEuMe/vorgang/bem19-0074-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BuEuMe/vorgang/bem19-0112-v.pdf
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Punkt 9 der Tagesordnung 

  Antrag der Fraktion der CDU und der Fraktion der SPD 

Drucksache 19/1520 

Rechtssicherheit auch für Ambulante Pflegedienste – 

Erstattung erbrachter Leistungen im Falle der 

Rechtsnachfolge 

0125 

BuEuMe(f) 

GesPfleg* 

 

Der Tagesordnungspunkt wird aus zeitlichen Gründen vertagt. 

 

 

Punkt 10 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die nächste (40.) Sitzung findet am Mittwoch, 19. Juni 2024, um 9.30 Uhr statt. 

 

 

Der Vorsitzende 

 

 

 

Andreas Otto 

Der Schriftführer 

 

 

 

Stefan Häntsch 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BuEuMe/vorgang/bem19-0125-v.pdf

